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Niederschrift 

über die 2. öffentliche Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 
der Stadt Lichtenfels am 1. Juni 2021 

im Ortsteil Goddelsheim 
 
 

- - - - - - 
 
 

Anwesend: Stadtverordnetenvorsteher  Helmut Bangert 

  WGL: Horst Wendt 
   Silke Kuhaupt 
    Christoph Jerrentrup 

    CDU: Friedrich Göge 
    Eckhard Schnatz 
    Gerhard Buckert 
    Klaus Debus 
    Karl-Heinz Wilke 

  FDP: Friedhelm Emde 
    Andre Grebe 
    Frank Isken 
    Mirco Grosche 

 SPD: Friedrich Schüttler 
  Heide-Rose Barbe 
  Helmut Wolf 

 DIE GRÜNEN: Ursula Müller 

 
Es fehlten: Stadtverordnete Drews, Gunia, Kutz, Küstner, Schmidt und Dewender 
 
Anwesend, aber nicht stimmberechtigt: 

Bürgermeister   Henning Scheele 
Erster Stadtrat   Ingolf Ibing 
Stadträte    Manfred Bergener 
    Hilmar Potente 
    Gerwin Meinke 
    Friedrich Sauer 
 
 
Tagesordnung: 

1. Mitteilungen und Anfragen des Bürgermeisters 

2. Jahresabschluss 2020 – Ergebnisverwendungsbeschluss 

3. Jahresabschluss 2020 – vorläufiges Ergebnis 

4. Beteiligungsbericht 2020 

5. Jahresabschluss 2020 – Genehmigung der über- und außerplanmäßigen  
Ausgaben 
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6. Aussetzung Kindergartengebühren 

 Grundsatzbeschluss 

7. Erlass einer Anlagerichtlinie 

8. Kooperationsvertrag zwischen der Stadt Lichtenfels und dem Zweckverband 
 Naturpark Kellerwald-Edersee zur Einrichtung, Pflege und Entwicklung von  
 Trekkingplätzen 

9. Anschaffung SD.Net Premium 

10. Antrag der WGL-Fraktion betr. Einrichtung eines Zebrastreifens 
an wichtigen Fußwegverbindungen 

11. Antrag der FDP-Fraktion betr. Prüfungsantrag zur Einstellung einer 
Gemeindeschwester 

12. Antrag der CDU-Fraktion betr. Schaffung eines „Bürgerwaldes“ 

13. Antrag der SPD-Fraktion betr. Einrichtung einer Kinder- und Jugendversammlung 

14. Verschiedenes 

15. Grundstücksangelegenheit 

16. Grundstücksangelegenheit 
 

 
 

Der Stadtverordnetenvorsteher eröffnet um 19:36 Uhr die Sitzung. Er stellt fest, dass 
die Ladung form- und fristgerecht erfolgt ist. Einwendungen gegen die Tagesordnung 
werden nicht erhoben.  
 
 
Zu 1) Bürgermeister Scheele teilt mit: 

 Ergebnisse Mai Steuerschätzung 

 Gewerbesteuereinnahmen Stadt 2020 

 Beginn Baumaßnahme Landesstraße Schreufa / Sachsenberg im Herbst 
2020, Abschnitt Dalwigksthal / Rhadern bis 2025 vorgesehen 

 Förderantrag Hessenmobil zur Erstellung eines Radewegekonzeptes wurde 
gestellt 

 Status Onlinezugangsgesetz 

 Kiga Sachsenberg, Interessenbekundungsverfahren abgelaufen; weitere In-
formationen folgen 

 Informationen zum Betreuungsangebot 

 Bewilligte Zuschüsse Vereinsförderung: TSV Sachsenberg 100 € Düngung 
Sportplatz, Sängerbezirk Lichtenfels Zuschuss 720 € sowie 400 € für die zwei 
Jugendchöre  
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 Zuweisung von Land wg. Verzicht Elternbeiträge i. H. v. 24.078,32 € einge-
gangen 

 bewilligte Maßnahmen aus dem Leader- u. Regionalbudget: Funktionsver-
besserung Vereinsheim Sachsenberg, Ergänzung historischer Dorfpfad 
Münden, Einrichtung Trekkingplätze, Beachvolleyballfeld Sachsenberg, Ge-
staltung Außengelände Gemeindezentrum Goddelsheim 

 
Zu 2) Bürgermeister Scheele gibt Erläuterungen. 

  Stadtverordneter Wendt berichtet über die Beratungen im Haupt- und Finanz-
ausschuss. 

  Beschluss 

 Die aus Überschüssen der Vorjahre gebildete Forstrücklage mit Stand 
187.881,51 € wird zum tw. Ausgleich des Fehlbetrages der Kostenstelle Stadt-
wald in Anspruch genommen. Der Fehlbetrag des Jahres 2020 i. H. v. 
209.274,44 € reduziert sich somit auf 21.392,93 €. Die Auflösung der Forstrück 
lage erfolgt im neuen Rechnungsjahr gegen das ordentliche Ergebnis. Die Er- 
gebnisrechnung 2020 wurde entsprechend manuell verlängert. 
 

Zu 3)  Bürgermeister Scheele gibt Erläuterungen. 

  Stadtverordneter Wendt berichtet über die Beratungen im Haupt- und Finanz-
ausschuss. 

 Der Bericht an die Stadtverordneten zu den vorläufigen Ergebnissen des Jah-
resabschlusses 2020 wird zur Kenntnis genommen. 

 
Zu 4)  Bürgermeister Scheele gibt Erläuterungen. 

  Stadtverordneter Wendt berichtet über die Beratungen im Haupt- und Finanz-
ausschuss. 

  Beschluss 

 Der Beteiligungsbericht der Stadt Lichtenfels für das Jahr 2020 wird beschlos-
sen. Der Bericht ist Bestandteil des Beschlusses. 
 

Zu 5)  Bürgermeister Scheele gibt Erläuterungen. 

  Stadtverordneter Wendt berichtet über die Beratungen im Haupt- und Finanz-
ausschuss. 

 Die vom Magistrat genehmigten über- und außerplanmäßigen Ausgaben und 
Auszahlungen im Rahmen des Jahresabschlusses 2020 werden zur Kenntnis 
genommen. 
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Zu 6)  Bürgermeister Scheele gibt Erläuterungen. 

  Stadtverordneter Wendt berichtet über die Beratungen im Haupt- und Finanz-
ausschuss. 

  Beschluss 

 Wegen der Pandemie und der Einschränkung der Kinderbetreuung wird auf die 
Erhebung des Betreuungsentgeltes verzichtet, wenn eine Leistung gegen Ent-
gelt nicht angeboten werden kann. 

 
Zu 7)  Bürgermeister Scheele gibt Erläuterungen. 

  Stadtverordneter Wendt berichtet über die Beratungen im Haupt- und Finanz-
ausschuss. 

  Beschluss 

 Die Anlagerichtlinie der Stadt Lichtenfels wird beschlossen. Der Wortlaut der 
Anlagerichtlinie der Stadt Lichtenfels ist Bestandteil dieses Beschlusses. 
 

Zu 8)  Bürgermeister Scheele gibt Erläuterungen. 

  Stadtverordneter Wendt berichtet über die Beratungen im Haupt- und Finanz-
ausschuss, Stadtverordneter Emde über die Beratungen im Ausschuss für 
Bauen und Umwelt. 

  Beschluss 

 Die Stadt Lichtenfels stellt zur Einrichtung von Trekkingplätzen dem Naturpark 
Kellerwald-Edersee drei abgegrenzte Flächen (s. Anlage) zur Verfügung. Der 
im Entwurf vorliegende Kooperationsvertrag zur Einrichtung, Pflege und Ent-
wicklung von Trekkingplätzen ist mit dem Naturpark Kellerwald-Edersee abzu-
schließen. 

 
Zu 9)  Bürgermeister Scheele gibt Erläuterungen. 

  Stadtverordneter Wendt berichtet über die Beratungen im Haupt- und Finanz-
ausschuss. 

  Beschluss 

 Die Anschaffung / Beauftragung des ekom21-Produkts „SD.Net Premium“ wird 
beschlossen. Die einmaligen Kosten belaufen sich auf 10.846,58 € (Serverli-
zenzen) und jährliche Kosten i. H. v. 2.477,64 € (Softwarepflege). 
 

Zu 10)  Stadtverordneter Jerrentrup gibt Erläuterungen zum Antrag der WGL Fraktion. 

  Beschluss 

 Der Magistrat der Stadt Lichtenfels wird beauftragt, die Fußgängerüberwege mit 
Zebrastreifen und mit deutlichen Verkehrszeichen in Goddelsheim im Bereich 
des Kindergartens zur Grundschule sowie in Sachsenberg an der Grundschule 
zusätzlich mit einer Reduzierung der Höchstgeschwindigkeit von 50 auf 30 km/h 
mit den zuständigen Behörden zu klären, entsprechende Anträge zu stellen und 
die Umsetzung in Auftrag zu geben. 
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Zu 11)  Stadtverordneter Emde gibt Erläuterungen zum Antrag der FDP-Fraktion. 

 Um die medizinische Versorgung in Lichtenfels sicher zu stellen, sollen Magist-
rat und Verwaltung die Einstellung einer Gemeindeschwester sowie entspre-
chende Fördermöglichkeiten prüfen. 

  Der Antrag wird zur weiteren Bearbeitung an den Magistrat verwiesen. 
 

Zu 12) Stadtverordneter Schnatz gibt Erläuterungen zum Antrag der CDU-Fraktion. 

 Die Forstkommission steht dem Vorhaben positiv gegenüber. Um eine Identifi-
kation mit dem Ortsteil zur erreichen, sollte ein Bürgerwald vor Ort entstehen. 

 Stadtverordneter Wendt berichtet über die Beratungen im Haupt- und Finanz-
ausschuss, Stadtverordneter Emde über die Beratungen im Ausschuss für 
Bauen und Umwelt. 

  Beschluss 

 Die Stadtverordnetenversammlung stimmt der Schaffung eines Bürgerwaldes 
zu. Der Antrag wird zur weiteren Bearbeitung an Magistrat und Forstkommission 
verwiesen. 
 

Zu 13)  Stadtverordneter Schüttler gibt Erläuterungen zum Antrag der SPD-Fraktion. 

 Den in der Kinder- und Jugendversammlung gewählten Sprechern, sollen Re-
derecht in Stadtverordnetenversammlung, Ausschüssen und Ortsbeiratssitzun-
gen eingeräumt werden.  

  Beschluss 

Der Magistrat wird beauftragt eine Kinder- und Jugendversammlung für Lich-
tenfels einzurichten. 
 

pp. 
 
 
Die Sitzung wird um 21:30 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
 
        gez. Bangert        gez. Behle 

  (Stadtverordnetenvorsteher)    (Schriftführer) 


